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ข้อก ำหนด ให้ผู้เข้ำสอบใช้ค่ำคงที่ หน่วย และแนวทำงกำรค ำนวณที่ได้ก ำหนดให้ต่อไปนี้ ในกำรหำค ำตอบ  

   เว้นแต่จะมีแจ้งก ำกับในแต่ละข้อไว้เป็นอย่ำงอื่น 

 

  g  = ค่ำควำมโน้มถ่วงโลก = 10 m/s2  

R  = ค่ำคงท่ีสำกลของแกส๊ = 8.3 kPa•m3 (kmol•K)-1 

Patm  = (ควำมดัน 1 atm) = 1 bar = 100 kPa 

k  = ค่ำคงท่ีของคูลอมป์  = 9 × 109 N•m2•C-2 

ควำมหนำแน่นของน ้ำ   = 1,000 Kg/m3 

 

√2 = 1.414    log2   = 0.301 

√3 =1.732   log3    = 0.477 

√5 = 2.236  e      = 2.718 

π  = 
22

7
               sin 37° =  

3

5
 

 

มวลอะตอมของ C  = 12        มวลอะตอมของ Ca = 40 

มวลอะตอมของ Cl = 35.5    มวลอะตอมของ H   = 1 

มวลอะตอมของ N  = 14    มวลอะตอมของ Na = 23 

มวลอะตอมของ O  = 16       มวลอะตอมของ S   = 32 

กำรเปลี่ยนแปลงค่ำอุณหภูมิ : K = °C +273 

ข้อสอบ  

PAT3 ควำมถนดัทำงวิศวกรรมศำสตร์ 

สว่นวชิำฟสิกิส์ | ฉบบั มีนำคม 2559 
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1. [PAT3’มีนำ-59] ห่วงโซ่มีควำมยำวท้ังหมด 1.25 เมตร น ำไปคล้องกับแท่งไม้ ซึ่ง

มีหน้ำตัดขนำด 25 × 25 cm2 ดังแสดงในรูป หำกน ำเอำแท่งไม้พร้อมโซ่ไปคล้อง

กับตะขอ จงค ำนวณหำขนำดของแรงดึงในห่วงโซ่ หำกก ำหนดให้แท่งไม้มีมวล

เท่ำกับ 175 กิโลกรัม  

1. 900 N 

2. 950 N 

3. 990 N 

4. 1,000 N 

5. 1,010 N 

 

2. [PAT3’มีนำ-59] ชำยคนหนึง่ต้องกำรท่ีจะทรำบน ้ำหนักของตนเองโดยใช้ตำชั่ง A ซึ่งสำมำรถใช้ชั่งน ้ำหนัก

วัตถุท่ีมีน ้ำหนักสงูสดุได้เพียง 50 kg กับตำชั่งสปริง B ซึ่งสำมำรถใช้วัดแรงดึงสงูสดุได้แค่ 8 kg ตำมล ำดับ 

ด้วยเหตุนี้เขำจึงอำศัยระบบรอกและเชือกดังที่แสดงในรูปเข้ำช่วย หำกตำชั่ง A และตำชั่งสปริง B อ่ำนค่ำ

น ้ำหนักได้ 43 kg และ 7 kg ตำมล ำดับ  

 

จงค ำนวณหำน ้ำหนักตัวของ ชำยผู้น้ี  

1. 71 kg 

2. 50 kg 

3. 58 kg 

4. 78 kg 

5. 85 kg 
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3.  [PAT3’มีนำ-59] ควำมเร็วของขบวนรถไฟเมื่อเริ่มออกวิ่งจำกสถำนี ก. ไปจนหยุดที่สถำนี ข. สำมำรถ

แสดงได้ดังกรำฟ v-t (ควำมเร็ว-เวลำ) ดังแสดงในรูป  

 

จงค ำนวณหำควำมเร็วเฉลี่ยของขบวนรถไฟท่ีว่ิงระหว่ำงสถำนี ก. ถึง สถำนี ข 

1. 8 m/s 

2. 9 m/s 

3. 10 m/s 

4. 11 m/s 

5. 12 m/s 

 

4. [PAT3’มีนำ-59] ชำยคนหนึง่เตะลูกบอลด้วยควำมเร็ว 1.5 m/s ในแนวรำบลงไป

ในหลุมกว้ำง 0.6 m พบว่ำเกิดกำรสะท้อนผนัง 4 ครั้งแล้วตกถึงพื้นในครั้งที่ 5 

ข้อใดคือควำมลึกของหลุมที่เป็นไปได้ สมมุติให้ลูกบอลชนผนังหลุมแบบไม่ใถล

และไม่สญูเสียพลังงำน  

1. 4.8 m 

2. 8.0 m 

3. 12.4 m 

4. 16.8 m 

5. 23.2 m 
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5. [PAT3’มีนำ-59] ใบพัดหมุนด้วยควำมเร็วต้น 300/𝜋 rpm และหมุนต่อเน่ืองด้วยควำมเร่งเชิงมุม ดังรูป 

 

จงหำควำมเร็วเชิงมุมสงูสดุของใบพัดภำยในช่วง 5 วินำที  

1. 300/𝜋 rpm 

2. 360/𝜋 rpm 

3. 390/π rpm 

4. 420/π rpm 

5. 450/𝜋 rpm  

 

 

6. [PAT3’มีนำ-59] โมเมนต์ขนำด 45 N•M มีทิศตำมเข็มนำฬิกำกระท ำต่อก้ำนเพลำของมอเตอร์ไฟฟ้ำ      

ดังแสดงในรูป จงค ำนวณหำขนำดของแรงปฏิกิริยำ -R และ R ซึ่งกระท ำต่อท่ีรองรับ A และ B ในรูป ซึ่งจะท ำ

ให้โมเมนต์ลัพธ์ท่ีกระท ำต่อมอเตอร์เป็นศูนย์  

1. 140 N 

2. 208 N 

3. 260 N 

4. 300 N 

5. 520 N  
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7. [PAT3’มีนำ-59] ถนนรำบที่มีสัมประสิทธิ์แรงเสียดทำน 0.2 จะต้องมีรัศมีควำมโค้งอย่ำงน้อยที่สุดเท่ำใด

เพือ่ให้รถยนต์เข้ำโค้งได้ด้วยควำมเร็วสงูสดุ 90 km/h  

1. 12.5 m 

2. 25.0 m 

3. 156.3 m 

4. 312.5 m 

5. 625.0 m 

 

 

 

8. [PAT3’มีนำ-59] ถ้ำวงโคจรของดำวเทียมมีรัศมีคงท่ีเน่ืองจำกแรงหนีศูนย์จำกกำรเคลื่อนท่ีดำวเทียมสมดุล

กับแรงดึงดูดของดำวเทียมกับโลกข้อควำมใดต่อไปน้ีถูกต้อง  

1. ดำวเทียมท่ีมีวงโคจรใกลโ้ลกจะเคลื่อนท่ีด้วยควำมเร็วมำกกว่ำดำวเทียมท่ีมีวงโคจรไกลออกไป 

2. ดำวเทียมดวงหน่ึงจะสำมำรถวิง่เข้ำชนดำวเทียมอีกดวงที่อยู่วงโคจรเดียวกันโดยกำรเร่งควำมเร็วใน

แนวของวงโคจรท่ีรัศมีวงโคจรเท่ำกัน 

3. ดำวเทียมโคจรรอบดำวเครำะห์ท่ีมีมวลน้อยจะเคลื่อนท่ีเร็วกว่ำดำวเทียมท่ีโคจรรอบดำวเครำะห์ท่ีมี

มวลมำก 

4. ดำวเทียมท่ีมีมวลมำกจะเคลื่อนท่ีด้วยควำมเร็วรอบวงโคจรได้เร็วกว่ำดำวเทียมท่ีมีมวลน้อย 

5. ดำวเทียมโคจรรอบโลกเร็วกว่ำควำมเร็วในกำรหมุนรอบตัวเองของโลกเสมอ 
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9.  [PAT3’มีนำ-59] เครื่องเล่นในสวนสนุก ถูกปล่อยให้ไถลจำกสภำวะหยุดนิ่งที่ต ำแหน่ง A ไปตำมทำงลำด

โค้งพำรำโบลำท่ีไม่มีแรงเสียดทำน ดังแสดงในรูป  

 

จงค ำนวณหำควำมเร็วของเครื่องเล่น เมื่อเลื่อนไถลไปถึงต ำแหน่งที่ B ว่ำมีค่ำเท่ำใด  

1. 10√2  m/s 

2. 10√3  m/s 

3. 10√5  m/s 

4. 10√10  m/s 

5. 10√3  m/s 

 

 

10. [PAT3’มีนำ-59] มวล m1 วิ่งด้วยควำมเร็ว v0 = 5 m/s เข้ำชนมวล m2 ท ำให้ m1 และ m2 กระเด็นออกด้วย

ควำมเร็วและมุม ดังรูป จงหำขนำดของควำมเร็ว v2 ก ำหนดให้  

 

m1 = 4 kg θ1 = 37° 

m2 = 3 kg θ2 = 53° 

 

1. 3.0 m/s 

2. 3.6 m/s 

3. 4.0 m/s 

4. 5.0 m/s 

5. 5.3 m/s 
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11. [PAT3’มีนำ-59] จำกวงจรไฟฟ้ำ ดังรูป  

 

ข้อใดถูกต้องท่ีสุด  

1. I = 0 A และ Vc = 0 V 

2. I = 0 A และ Vc = 5 V 

3. I = 1 A และ Vc = 0 V 

4. I = 0 A และ Vc = 5 V 

5. I = 1 A และ Vc = -5 V  

 

 

12. [PAT3’มีนำ-59] หำกประจุทกุต ำแหน่งมีขนำดประจุเท่ำกันหมด และมีชนิดของประจุดังแสดงในรูป 

อยำกทรำบว่ำแรงลัพธ์ท่ีกระท ำต่อประจุ g จะมีทิศทำงใด  

1. ↑ 

2. ↓ 

3. → 

4. ← 

5. แรงลัพธ์เป็นศูนย์  

 

 

 

 



____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

 

13. [PAT3’มีนำ-59] กระแส I1 และ I2 ก่อนและหลังกดสวิตช์ต่อวงจร (Closed Circuit) ไประยะเวลำหนึ่งจะ

เป็นเช่นไร  

 

1. ก่อนกดสวิตช์ I1 = 0 A และ I2 = 0 A หลังกดสวิตช์ I1 =  ∞ A และ I2 = 0 A 

2. ก่อนกดสวิตช์ I1 = 2 A และ I2 = 2 A หลังกดสวิตช์ I1 =  ∞ A และ I2 = 2 A 

3. ก่อนกดสวิตช์ I1 = 2 A และ I2 =2 A หลังกดสวิตช์ I1 =  3 A และ I2 = 1.5 A 

4. ก่อนกดสวิตช์ I1 = 2 A และ I2 = 2 A หลังกดสวิตช์ I1 =  ∞ A และ I2 = ∞ A 

5. ก่อนกดสวิตช์ I1 = 2 A และ I2 = 0 A หลังกดสวิตช์ I1 =  ∞ A และ I2 = 0 A 
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14. [PAT3’มีนำ-59] วงจรไฟฟ้ำวงจรหน่ึง R1 = R2 = R3 = R4 = 10 Ω  

หำก  V1 = V2 = 10 V และ I1 = I2 = 0.5 A 

 

ข้อใดกล่ำวผิด  

1. I3 = I4 

2. I1 = I2 = I3 = I4 

3. แรงดันตกคร่อม R1 = แรงดันตกคร่อม R3 

4. แรงดันตกคร่อม R3 = แรงดันตกคร่อม R4 

5. แหล่งจ่ำยไฟฟ้ำอย่ำงน้อย 1 ตัว จะได้รับควำมเสียหำย 

 

 

 

 

 

 

 



____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

 

15. [PAT3’มีนำ-59] หำกวงจรน้ีเป็นไปตำมอุดมคติ  

  

แหล่งจ่ำยฝั่งปฐมภูมิต้องจ่ำยก ำลังไฟฟ้ำก่ีวัตต์  

1. 100 W 

2. 200 W  

3. 350 W 

4. 1600 W 

5. เกิดควำมเสียหำยในวงจร 

 

 

16. [PAT3’มีนำ-59] เลนสนู์นชนิดบำงมีควำมยำวโฟกัส f = 10 cm  

 

จงค ำนวณหำต ำแหน่งของภำพ และขนำดของก ำลังขยำย เมื่อวำงวัตถุอยู่ด้ำนหน้ำของเลนสท่ี์ระยะ 30 cm  

1. ภำพจริงหัวกลับท่ีระยะทำง 15 cm ขนำดของก ำลังขำย 2.00 เท่ำ 

2. ภำพจริงหัวตั้งท่ีระยะทำง 15 cm ขนำดของก ำลังขำย 0.50 เท่ำ 

3. ภำพจริงหัวกลับท่ีระยะทำง 15 cm ขนำดของก ำลังขำย 0.50 เท่ำ 

4. ภำพจริงหัวตั้งท่ีระยะทำง 15 cm ขนำดของก ำลังขำย 2.00 เท่ำ 

5. ภำพเสมือนหัวตั้งท่ีระยะทำง 15 cm ขนำดของก ำลังขำย 1.00 เท่ำ 
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17. [PAT3’มีนำ-59] รถไฟขบวนหนึ่งแล่นอยู่บนรำงซึ่งถูกสร้ำงขนำนกับทำงหลวงด้วยควำมเร็ว 20 m/s 

ขณะเดียวกันรถยนต์คันหนึ่งวิ ่งอยู่บนทำงหลวงตำมหลังขบวนรถไฟด้วยควำมเร็ว 40 m/s ในทิศทำง

เดียวกันกับขบวนรถไฟ หำกขณะนั้นคนขับรถไฟเปิดหวูดให้เกิดเสียงที่มีควำมถี่ 320 Hz ถำมว่ำคนขับ

รถยนต์ที่วิ่งตำมหลังขบวนรถไฟอยู่นั้นจะได้ยินเสียงหวูดรถไฟที่ควำมถี่อย่ำงไร เมื่อเทียบกับควำมถี่ของ

เสียงหวดต้นก ำเนิด เน่ืองจำกปรำกฎกำรณ์ใด  

1. ควำมถ่ีลดลง เน่ืองจำกปรำกฎกำรณ์เสยีงสะท้อน 

2. ควำมถ่ีเพิ่มขึ้น เน่ืองจำกปรำกฎกำรณ์ดอปเพลอร์ 

3. ควำมถ่ีเท่ำเดิม เน่ืองจำกปรำกฎกำรณ์ฮำร์มอนิก 

4. ควำมถ่ีลดลง เน่ืองจำกปรำกฎกำรณ์กำรบีตของเสียง 

5. ควำมถ่ีเพิ่มขึ้น เน่ืองจำกปรำกฎกำรณ์คลื่นกระแทก 

 

 

 

 

 

 

18. [PAT3’มีนำ-59] ข้อใดเป็นควำมเข้ำใจที่คลำดเคลื่อน  

1. หำกประจุเคลื่อนท่ีด้วยควำมเร็วคงท่ี จะแผ่คลื่นแม่เหล็กไฟฟ้ำได้ 

2. คลื่นแม่เหล็กไฟฟ้ำมีควำมเร็วเท่ำกับแสง 

3. หำกวัตถุมีกำรดูดกลืนคลื่นแม่เหล็กไฟฟ้ำ วัตถุน้ันอำจจะร้อนขึ้นได้ 

4. กำรแผ่คลื่นแม่เหล็กไฟฟ้ำ เป็นกำรแผ่พลังงำนรูปแบบหนึง่ 

5. สนำมไฟฟ้ำ และสนำมแม่เหล็กในคลื่นแม่เหล็กไฟฟ้ำมีเฟสตรงกัน 
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19. [PAT3’มีนำ-59] หำกขดลวดพันบนแกนเหล็กโดยถูกยึดอยู่กับท่ี แล้วแท่งแม่เหล็กเคลื่อนท่ีเข้ำหำและถอย

ออกเป็นจังหวะสม ่ำเสมอดังรูป  

 

ตัวเลือกในข้อใดต่อไปน้ีกล่ำวผิด  

1. จะเกิดแรงเคลื่อนไฟฟ้ำเหนียวน ำขึ้นในขดลวด  

2. จะมีกระแสไหลในขดลวดเพือ่สร้ำงเส้นแรงเม่เหล็กต่อต้ำนกำรเปลี่ยนแปลง 

3. แรงเคลื่อนไฟฟ้ำเหน่ียวน ำเป็นไปตำมกฎของฟำรำเดย์ 

4. แรงเคลื่อนไฟฟ้ำเหนียวน ำมีลักษณะกลับขั้วไปมำ 

5. VAB เป็นไปตำมกฎของฟำรำเดย์ 

 

 

20. [PAT3’มีนำ-59] ถ้ำเชื้อเพลิงดีเซลมีค่ำควำมร้อน 43 MJ/kg และประสิทธิภำพรวมของเครื่องยนต์ดีเซล

และปั๊มน ้ำเท่ำกับ 36% ในกำรปั๊มน ้ำด้วยอัตรำ 2 m3 ต่อนำที ขึ้นไปสูง 20 m จะต้องใช้เชื้อเพลิงดีเซลใน

อัตรำท่ีกิโลกรัมต่อนำทีถ้ำไม่คิดกำรสูญเสียอื่น  

1. 0.0033 kg/min 

2. 0.0093 kg/min 

3. 0.0258 kg/min 

4. 0.033 kg/min 

5. 0.258 kg/min 
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21. [PAT3’มีนำ-59] ข้อใดเป็นหน่วยของงำน  

1. Joule 

2. Einstein 

3. Ampere 

4. Newton 

5. Watt 

 

 

 

22. [PAT3’มีนำ-59] กำแฟอุณหภูมิ 85°C ปริมำตร 210 mL จะต้องเติมนมที่มีอุณหภูมิ 5°C ปริมำตรเท่ำไร 

จึงจะท ำให้ได้กำแฟผสมนมท่ีอุณหภูมิ 75°C ถ้ำก ำหนดให้ควำมหนำแน่น และควำมจุควำมร้อนจ ำเพำะของ

ของเหลวท้ังสองอย่ำงเป็น 1 g/mL และ 4 J/(g•K)  

1. 10 mL 

2. 25 mL 

3. 30 mL 

4. 45 mL 

5. 50 mL 
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23. [PAT3’มีนำ-59] จงอธิบำยกลไกกำรถ่ำยเทควำมร้อนหลักที่เกิดขึ้นระหว่ำงอำกำศด้ำนนอก และน ้ำร้อนที่

บรรจุในกระบอกท่ีช่องว่ำงระหว่ำงผนังด้ำนใน และด้ำนนอกเป็นสญุญำกำศดังรูป  

  

 
ระหว่ำงน ้ำร้อน 
และผนัง 2 

ระหว่ำงผนัง 2 
ระหว่ำงผนัง 

2 และ 1 
ระหว่ำงผนัง 1 

ระหว่ำงผนัง 1 
และอำกำศ 

1. น ำควำมร้อน น ำควำมร้อน พำควำมร้อน น ำควำมร้อน พำควำมร้อน 

2. พำควำมร้อน น ำควำมร้อน แผ่รังสี น ำควำมร้อน พำควำมร้อน 

3. พำควำมร้อน พำควำมร้อน น ำควำมร้อน พำควำมร้อน แผ่รังสี 

4. พำควำมร้อน พำควำมร้อน แผ่รังสี น ำควำมร้อน พำควำมร้อน 

5. น ำควำมร้อน น ำควำมร้อน พำควำมร้อน น ำควำมร้อน แผ่รังสี 
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24. [PAT3’มีนำ-59] กระบะขนำดกว้ำง 3 m ยำว 4 m สงู 1 m บรรจุทรำยเต็มกระบะ ถ้ำแรงรวมที่กระท ำต่อผนัง

ด้ำน 3 m × 1 m มีขนำดเท่ำกับ 24,000 N จงหำควำมหนำแน่นของทรำยในกระบะว่ำเป็นก่ี kg/m3  

1. 800 kg/m3     

2. 1200 kg/m3     

3. 1600 kg/m3     

4. 1800 kg/m3    

5. 2400 kg/m3 

 

 

 

 

25. [PAT3’มีนำ-59] ถ้ำมวลหนัก 1,200 kg วำงบนโฟมแผ่นหนำ 20 cm ที่มีควำมหนำแน่น 40 kg/m3 แล้ว

ท ำให้โฟมลอยปริ่มน ้ำพอดี ต้องใช้โฟมพื้นท่ีหน้ำตัดเท่ำใดในหน่วย m2  

1. 2.60 

2. 4.17 

3. 6.25 

4. 8.00 

5. 12.50 
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26. [PAT3’มีนำ-59] วัตถุ B มวล 100 kg ปริมำตร 0.04 m3 ผูกอยู่กับเชือกและถูกหย่อนลงไปในน ้ำจำกท้ำย

เรือดังรูป ถ้ำเรือเคลื่อนท่ีไปด้วยควำมเร็วคงท่ี 15 m/s ท ำให้มุมของเชือกท่ีท ำกับแนวระดับมีค่ำ 37 องศำ 

 

จงหำว่ำแรงต้ำนกำรเคลื่อนท่ีของวัตถุในน ้ำเท่ำกับก่ีนิวตัน  

1. 600 N 

2. 750 N 

3. 800 N 

4. 900 N 

5. 1000 N  

 

 

 

27. [PAT3’มีนำ-59] สมกำรของเบอร์นูลี อธิบำยควำมสัมพันธ์ระหว่ำงตัวแปรใดบ้ำง  

1. ควำมดัน ปริมำตร และควำมเร็ว 

2. ควำมดัน ปริมำตร และควำมสงู 

3. ควำมดัน อัตรำกำรไหล และควำมเร็ว 

4. ควำมดัน ควำมเร็ว และควำมสงู 

5. ควำมสงู ควำมหนำแน่น และอัตรำกำรไหล 
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28. ถ้ำท่ีระดับน ้ำทะเล ควำมดันบรรยำกำศเท่ำกับ 100 kPa อุณหภูมิเท่ำกับ 27 °C และท่ีควำมสงู 10 km ควำม

ดันบรรยำกำศลดลงเหลือ 30 kPa และ อุณหภูมิลดลงเป็น -33 °C หำกมีล้อรถจักรยำนซึ่งมีควำมจุ 2 ลิตร 

ที่ระดับน ้ำทะเลเติมลมจนมีควำมดันภำยในล้อรถเท่ำกับ 400 kPa เมื่อน ำล้อใส่ใต้ท้องเครื่องบินแล้วบินขึ้น

ไปที่ระดับควำมสูง 10 km ควำมดันภำยในล้อจะเป็นเท่ำไร ถ้ำปริมำตรของล้อรถไม่เปลี่ยนแปลง และ

อุณหภูมิของอำกำศภำยในล้อเท่ำกับภำยนอก 

1. 30 kPa 

2. 100 kPa 

3. 120 kPa 

4. 320 kPa 

5. 488 kPa 

 

 

 

 

29. [PAT3’มีนำ-59] หำกต้องกำรเลือกวัสดุเพ่ือใช้เป็นฉนวนกันไฟฟ้ำ และทนควำมร้อนได้สูงมำก ๆ ควรเลือก

วัสดุใดในตัวเลือกต่อไปน้ี  

1. กระเบื้องดินเผำ 

2. ยำงพำรำ 

3. ดีบุก 

4. โฟมโพลียูรีเทน 

5. พลำสติกชนิดโพลีเอทิลีน 
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30. [PAT3’มีนำ-59] กำกเชื้อเพลิงนิวเคลียร์ประกอบด้วยยูเรเนียม -238 ปริมำณ 640 g หำกครึ่งชีวิตของสำร

น้ีคือ 4.5 × 109 ปี จะต้องใช้เวลำอย่ำงน้อยกี่ปีเพือ่ให้สำรน้ีเหลืออยู่ 5 g  

1. 9 × 109 ป ี

2. 13.5 × 109 ป ี

3. 27.0 × 109 ป ี

4. 31.5 × 109 ป ี

5. 63.0 × 109 ป ี

 

 

 

 

31. [PAT3’มีนำ-59] มวลขนำด 2 kg ถูกดันจำกหยุดนิ่งด้วยแรงขนำด 50 N เป็นระยะ 5 m ในแนวรำบ แล้ว

ปล่อยให้เคลื่อนท่ีโดยไม่มีแรงกระท ำ ถ้ำสัมประสิทธิ์แรงเสียดทำนระหว่ำงมวลและพื้นมีค่ำ 0.1  

ระยะทำงท้ังหมดท่ีมวลเคลื่อนท่ีตั้งแต่เริ่มต้นจนหยุดน่ิงอีกครั้งมีค่ำก่ีเมตร     
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32. [PAT3’มีนำ-59] บ้ำนหลังหนึ่งใน กทม. ใช้อุปกรณ์ไฟฟ้ำพร้อมกัน 3 รำยกำร มีก ำลัง 1,200 W 800 W 

และ 200 W ตำมล ำดับ          

หำกกระแสรวมของบ้ำนหลังน้ี เท่ำกับ 20 A จงหำค่ำตัวประกอบก ำลังของบ้ำนหลังน้ี   

   

 

 

 

 

 

 

33. [PAT3’มีนำ-59] ลูกกระสนุปืนมีมวลขนำด 20 g ถูกยิงในแนวรำบด้วยควำมเร็ว v = 1,200 m/s ไปกระทบ

กับแท่งไม้ซึ่งมีมวล 300 g ท่ีอยู่กับท่ีบนพ้ืนผิวท่ีปรำศจำกแรงเสียดทำนแล้วเคลื่อนท่ีไปด้วยกัน  

 

ก ำหนดให้ ค่ำคงท่ีของสปริง k = 200 N/m และอยู่ในต ำแหน่งควำมยำวอิสระขณะเริ่มต้น 

ระยะทำงท่ีแท่งไม้จะเคลื่อนท่ีไปทำงขวำก่อนท่ีจะหยุดลงชั่วขณะมีค่ำก่ีเมตร                 

 

 

 

 

 

 

 



____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

 

34. [PAT3’มีนำ-59] ในภำชนะบรรจุน ้ำท่ีมีปลำย 3 ด้ำนเป็นกระบอกสูบ ซึ่งมีลูกสูบท่ีสำมำรถเคลื่อนท่ีขึ้นลงได้

โดยไม่มีแรงเสียดทำน ถ้ำพื้นที่หน้ำตัดของปลำยทั้งสำมเป็น A1 = 0.4 m2 A2 = 0.2 m2 และ A3 = 0.6 m2 

ในสภำวะเริ่มต้นลูกสบูท้ังสำมอยู่ในระดับเดียวกัน ดังรูป      

 

หำกวำงมวล m1 = 100 kg ลงบนลูกสูบ 1 และ มวล m2 = 80 kg บนลูกสูบ 2 จะต้องวำงมวลลงบนลูกสูบ 3 

เป็นกีก่ิโลกรัม เพือ่ให้ลูกสบู 3 อยู่ในต ำแหน่งเดิมโดยไม่เคลื่อนท่ีข้ึนลง        
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35. [PAT3’มีนำ-59] มีน ้ำไหลในท่อที่มีกำรเปลี่ยนแปลงพื้นที่หน้ำตัดและควำมสูง จำกต ำแหน่ง 1 ไปยัง

ต ำแหน่ง 2 ดังรูป ที่ต ำแหน่ง 1 น ้ำในท่อมีควำมดันเท่ำกับ 150 kPa และมีควำมเร็ว 5 m/s ที่ต ำแหน่ง 2 ซึ่ง

อยู่สูงขึ้นไป 2 m ท ำให้น ้ำในท่อมีควำมเร็วเพิม่ขึ้นเป็น 10 m/s      

 

ควำมดันของน ้ำท่ีต ำแหน่ง 2 มีค่ำก่ี kPa           

 

 

 

 

 

 

 

36. [PAT3’มีนำ-59] หำกต้องกำรอัดแก๊สในโตรเจนปริมำณ 560 g ลงไปในถัง 100 dm3 ที ่เร ิ ่มต้นเป็น

สญุญำกำศ อุณหภูมิ 27 °C จะต้องอัดแกส๊น้ีจนควำมดันในถังมีค่ำก่ี kPa    

 

 

 

 

 

 

 


